

## ಬೆಂಗಳೂರು 'ಸುರಕ್ಷಿತ' ಅಲ್ಲವೆ?

**ಬೆಂ**ಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಹೊಸ ವರ್ಷಾಚರಣೆಯ ರಾತ್ರಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ಲೈಂಗಿಕ ಹಲ್ಲೆ ನಡೆದ ಎರಡು ಪ್ರಕರಣಗಳ ಬಗ್ಗೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಚರ್ಚೆ ನಡೆದಿದೆ. 'ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತವಲ್ಲ' ಎಂದು ರಾಷ್ಟ್ರಮಟ್ಟದ ಮಾಧ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ಗಂಟಲಿನ ತೀರ್ಮಾನಗಳೂ ಹೊರಬಿದ್ದಿವೆ. ಈ ಮಧ್ಯೆ ದೂರದ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ ಮೆಟ್ರೋ ರೈಲಿನಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸುವ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳು ಆತ್ಮರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಸಣ್ಣ ಚೂರಿ ಅಥವಾ ಚಾಕುವನ್ನು ಜತೆಯಲ್ಲಿ ಒಯ್ಯಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿರುವ ಸುದ್ದಿಯೂ ಬಂದಿದೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಯಾವ ನಗರ ಎಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚು ಅಪಾಯಕಾರಿ ಎನ್ನುವ ಚರ್ಚೆ ನಡೆದರೆ ಬೆಂಗಳೂರು ಖಂಡಿತಾ ತೀರಾ ಹಿಂದುಳಿದಿದೆ ಎನ್ನುವುದು ಖಚಿತ. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಅಪರಾಧ ದಾಖಲೆ ಬ್ಯೂರೋ (ಎನ್‌ಸಿಆರ್‌ಬಿ) ಪ್ರಕಟಿಸಿದ 2015ರ ಅಪರಾಧ ಅಂಕಿ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿದಾಗಲೂ ಇದು ಸ್ಪಷ್ಟವಿದೆ. ಅತ್ಯಧಿಕ ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳು ನಡೆದಿರುವ ರಾಜ್ಯಗಳ 'ಟಾಪ್ ಟೆನ್' ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲೂ ಕರ್ನಾಟಕದ ಹೆಸರಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ, ಉತ್ತರಪ್ರದೇಶ, ರಾಜಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಒರಿಸ್ಸಾಗಳು ಮೊದಲ ಐದು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಪಡೆದಿವೆ. ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲಿನ ಅತ್ಯಾಚಾರ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಕರ್ನಾಟಕ ನಾಲ್ಕನೇ ಸ್ಥಾನ ಹೊಂದಿದ್ದು, ತಮಿಳುನಾಡು, ಗುಜರಾತ್ ಮತ್ತು ಉತ್ತರಪ್ರದೇಶಗಳು ಮೊದಲ ಮೂರು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗಳಿಸಿವೆ. ಇದರ ಅರ್ಥ ಸ್ಪಷ್ಟ. ಈಗ ನಡೆದಿರುವ ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರನ್ನೇ ಗುರಿಯಾಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಮಲಿನಕಾರಿ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ತಪ್ಪು.

ಅಪರಾಧದ 'ಟಾಪ್ ಟೆನ್' ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಹೆಸರಿಲ್ಲ. ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶ, ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರ, ಉತ್ತರಪ್ರದೇಶ, ರಾಜಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಒರಿಸ್ಸಾಗಳು ಮೊದಲ ಐದು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಪಡೆದಿವೆ. ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲಿನ ಲೈಂಗಿಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ನಾಲ್ಕನೇ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದ್ದರೆ, ತಮಿಳುನಾಡು, ಗುಜರಾತ್ ಮತ್ತು ಉತ್ತರಪ್ರದೇಶಗಳು ಮೊದಲ ಮೂರು ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ. ಈಗಿನ ಚರ್ಚೆ ನೋಡಿದರೆ ಬೆಂಗಳೂರನ್ನೇ ಗುರಿಯಾಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ದಾಳಿ ನಡೆಸಿದಂತಾಗಿದೆ.

ಹಾಗೆಂದಾಕ್ಷಣ ಬೆಂಗಳೂರು ಅತ್ಯಂತ ಶಾಂತಿಯ ನಗರ ಎನ್ನಬೇಕಾಗಲ್ಲ. ಅಥವಾ ಇಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ವಿರುದ್ಧ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳು ನಡೆಯುವುದೇ ಇಲ್ಲ ಎಂದೂ ಅಲ್ಲ. ದೇಶದ ಎಲ್ಲ ಮಹಾನಗರಗಳಂತೆ ಇಲ್ಲೂ ಕಾಮುಕರ ಸಂಖ್ಯೆ ವೃದ್ಧಿಯಾಗಿದೆ. ಹೊಸವರ್ಷಾಚರಣೆಯ ರಾತ್ರಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ನಡೆದ ಲೈಂಗಿಕ ಕಿರುಕುಳ, ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಸಮರ್ಥಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಈ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗೃಹಸಚಿವರು ಮೊದಲಿಗೆ ನೀಡಿದ ಲೋಕಾಭಿರಾಮದ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆಯೂ ಸರಿಯಿಲ್ಲ. ಮಾಧ್ಯಮಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತವಾದ ತೀವ್ರ ಆಕ್ರೋಶದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲೇ ಪೊಲೀಸರು ಆರೋಪಿಗಳನ್ನು ಪಟ್ಟುಹಿಡಿದು ಬಂಧಿಸಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವುದೂ ನಿಜ. ಇದೆಲ್ಲದರ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆಯಲು ಕಾರಣಗಳೇನು ಎನ್ನುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ವಸ್ತುನಿಷ್ಠ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಯಬೇಕು.

ವಲಸೆಯಿಂದಾಗಿ ಒಂದೇ ಸಮನೆ ಹಿಗ್ಗುತ್ತಿರುವ ಮಹಾನಗರಗಳ ಸಮಸ್ಯೆಯೆದು. ದೆಹಲಿ, ಮುಂಬೈ, ಚೆನ್ನೈ, ಕೋಲ್ಕತ್ತಾ, ಬೆಂಗಳೂರು, ಲಖನೌ ಮುಂತಾಗಿ ಬಹುತೇಕ ಮಹಾನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಜನರ ವಲಸೆ ಹಲವಾರು ಹೊಸಬಗೆಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿದೆ. ನೀರು, ವಸತಿ, ಆಹಾರ ಮುಂತಾದ ಮೂಲಭೂತ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಉದ್ಯೋಗಸೃಷ್ಟಿ ಯೋಜನೆಗಳ ಮೂಲಕ ಎದುರಿಸಬಹುದು. ಆದರೆ ಒಂದೇ ಸಮನೆ ಈ ನಗರಗಳಿಗೆ ದೇಶದ ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಂದ ನುಗ್ಗಿಬರುತ್ತಿರುವ ಜನರಿಂದಾಗಿ ಉಂಟಾಗುತ್ತಿರುವ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಂಘರ್ಷ ಮತ್ತು ಪಲ್ಲಟಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಗೆ? ಹೊಸ ಹೊಸ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗಸೃಷ್ಟಿಯಾದಾಗ ದುಡಿಯಲು ಜನ ಬೇಕೇಬೇಕು. ಜಾಗತೀಕರಣದ ಯುಗದಲ್ಲಿ 'ದುಡಿಯುವ ಕೈಗಳು ಎಲ್ಲಿಂದ ಬಂದಿವೆ' ಎಂದು ಕೇಳುವ ಅಗತ್ಯ ಮತ್ತು ವ್ಯವಧಾನ ಯಾರಿಗೂ ಇಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಿ 'ಈ ಕೈ ಚೆನ್ನಾಗಿ ದುಡಿಯುತ್ತಿದೆಯೇ? ಕೆಲಸ ಸರಿಯಾಗಿ ಗೊತ್ತಿದೆಯೇ?' ಎನ್ನುವುದಷ್ಟೇ ಮಹತ್ವದ್ದಾಗುತ್ತದೆ.

ಹಾಗೆ ಬಂದವರು ಇಲ್ಲಿಯ ಭಾಷೆ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ನಡವಳಿಕೆ, ಊಟ-ತಿಂಡಿಗಳಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡು ಹೋದರೆ ಸಮಸ್ಯೆ ದೊಡ್ಡದು ಅನ್ನಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಅದರ ಬದಲಾಗಿ ಹೊಸ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಆಚರಣೆಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟು ಹಾಕಿದರೆ, ಭಾಷೆಯ ಜತೆಗೆ ಸಂಘರ್ಷಕ್ಕೆ ಇಳಿದರೆ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಭೂತಾಕಾರಕ್ಕೆ ಬೆಳೆಯುತ್ತವೆ. ತಮ್ಮ ಉದ್ಯೋಗಗಳನ್ನು ಹೊರಗಿನವರು ಬಂದು ಕಸಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ವೈಷಮ್ಯ ಸ್ಥಳೀಯ ಜನರಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿದಂತೂ ಇನ್ನೂ ಕಷ್ಟ. ಇಂತಹ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಪಲ್ಲಟಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ಅಗತ್ಯವಿದೆ.

ಭಾರತದ ಹೆಗ್ಗಳಿಕೆಯೇ ವಿಭಿನ್ನ ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಭಾಷೆ, ಊಟ-ತಿಂಡಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ವೈವಿಧ್ಯತೆ. ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುವ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಬೇಕಾದ ಛಾತಿಯನ್ನು ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ ಮುಲಾಜಿಲ್ಲದ ಪ್ರಕಟಿಸಲಿ. ಆದರೆ ಈ ಘಟನೆ ಹೊಸ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕದಂತೆ ಎಚ್ಚರ ವಹಿಸಬೇಕಾದ ಕೆಲಸ ಸರ್ಕಾರದ್ದು. ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮಿಂಚುತ್ತಿರುವ ನಮ್ಮ ರಾಜಧಾನಿಯ ಹೆಸರಿಗೆ ನಾವೇ ಮುಸಿ ಬಳಿಯುವುದು ಬೇಡ.

■ ಬಿ.ಎಂ.ಹನೀಫ್



ಈಶ್ವರ್